Tesztfeladato

1. Valasszuk ki a mondat helyes befejezését! Gay-Lussac torvénye szerint az idedlis gaz térfogata és hGmérséklete
egyenesen aranyos, ha a gaz

A) hémérséklete és nyomasa allando;

B) terfogata és tomege allando;

() nyomaésa és anyagmennyisége allando;

D) anyagmennyisége, részecskeszama és tomege allando.

2. Tankonyvekben is megtalalhato a viz melegitését abrazolo grafikon. A grafikon (1. dbra) @ tengellyel parhuzamos
szakasza azt mutatja, hogy forras kozben a hémérséklet nem valtozik.
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1. dbra

Egy kisérlet ennek ellentmondani latszik (2. dbra). Csavarjunk egy darabka jégre drotot, és dobjuk be egy hideg
vizzel t61tott kémesGbe! A drottal terhelt jég a kémess aljara siillyed. Tartsuk a kémcesovet kissé megdontve, és melegit-
siik a fels6 részét Bunsen-langgal! A feliil levs vizmennyiség hamarosan forrni kezd anélkiil, hogy az alul levé jégdarab
megolvadna. Mi az ellentmondas feloldasa?

2. dbra

A) Rossz a grafikon.

B) A grafikon nem veszi figyelembe, hogy a viz rossz hévezetd.

C) A fenti kisérlet csak a fantazia sziileménye, nem végezhetd el.

D) A viz also6 vége is 100 °C-os, de a nagy nyomads miatt a jég ezen a hémérsékleten nem olvad meg.

3. Egy pontszeri test surlédasmentesen cstszik le az dbrdn lathatd két azonos koriv alakd palyan. Melyik palyan
ér le hamarabb, ha kezdGsebesség nélkiil indul?

A) Az (1)-es palyan, mert végig nagyobb a helyzeti energiaja.
B) A (2)-es palyan, mert ott nagyobb az atlagsebessége, a megtett it pedig azonos a két palyan.
C) A két id6 azonos, mert a végsebesség és a megtett Gt azonos.

LA valaszok koziil minden esetben pontosan egy a helyes.



4. Egy (E-vel jelolt) elskerék-meghajtasu és egy (H-val jelolt) hatsokerék-meghajtast auto induldsat hasonlitjuk
Ossze. Valasszuk ki az igaz allitast!

A) E-nek az eleje, H-nak a hétulja emelkedik meg egy kicsit.

B) Mindkét auténak a hatulja emelkedik meg egy kicsit.

C) Mindkét autonak az eleje emelkedik meg egy kicsit.

D) E-nek a hatulja, H-nak az eleje emelkedik meg egy kicsit.

5. Két egyforma kis stlyt azonos direkciés allandoju bef6ttesgumival felfiiggesztiink az dbrdn lathaté moédokon.
A felfiiggesztési pontokat gy rezgetjiik, hogy rezonancia j6jjon létre. Mit tapasztalunk a két elrendezés f(1) és f()
rezonanciafrekvencidjanak aranyarol?

A) fay = 2f), B) 2fay = f2)

C) fay = V2f ), D) V2fu) = fi)-

6. Adott mennyiségi idealis gazzal lejatsz6do folyamatokrol szolnak az alabbi allitasok. Valasszuk ki a hamisat!

A) Ha a gaz nem vesz fel és nem ad le h6t, akkor nem valtozik a belss energiéja.

B) Ha nem valtozik a térfogata, akkor a bels6 energia megvaltozasa egyenld a felvett hével.

() Adiabatikus lehtlés soran a gazrészecskék atlagos mozgasi energidja csokken.

D) A gyakorlati életben lejatszodé nagyon gyors folyamatok adiabatikusnak tekinthetsk.

7. Az dbran lathaté6 modon v sebességgel érkez6 m tomegd testek kb. mekkora sebességgel haladnak tovabb
rugalmatlan {itkozésiik utan?
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A) 2u; B) 1,2v;

C) 0,9v; D) 1,50.

8. Ha egy fellogatott téglara tesziink egy papirlapot és arra még egy téglat, a téglak kozé helyezett papirlapot nem
lehet kihtizni, mert a papir elszakad. Ha azonban a felfiiggeszt6 fonalat elégetjiik, akkor elszakadés nélkiil kihazhatjuk
a papirlapot. Miért?




A) Mert a leveg&ben mozgo testekre hat a légellenéllas, az allokra nem.
B) Mert a téglak és a papirlap kozotti nyugalmi sarlodési egyiitthatd nagyobb, mint a cstszasi.
C') Mert a szabadon es6 testek sulytalanok.

9. Egy digitalis mérlegre f6z6poharat tesziink, majd a mérleget bekapcsoljuk. Ezutan vizet ontiink a f6z6pohérba,
majd szép lassan egy cérnéra fiiggesztett aluminiumhengert engediink bele, de nem engedjiik le a pohér aljéig.

Mérjiik a mérleg altal mutatott értéket a bemeriilési mélység fliggvényében. Melyik abra mutatja helyesen a méré-
siink eredményét?
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10. Az alabbi definiciomegfogalmazasok koziil valasszuk ki a legpontosabbat!

A) Az elektromos térerésség a pozitiv probatoltésre hato erd és a probatoltés hanyadosa.

B) Az elektromos fesziiltség az elektromos mez6 altal a pozitiv probatoltésen végzett munkajanak és a probatol-
tésnek a szorzata.

C) A méagneses indukcié a magneses mez6 altal a mérgkeretre hat6 forgatényomatéknak, valamint a mérckeret
adrama, és feliilete szorzatanak a hanyadosa.

D) Egy méagneses mezSben nyugvo feliillet magneses fluxusa az egységnyi feliiletet atd6f6 indukciovonalak szama.

11. Ot kiilénboz6 ellenallast huzalbol az dbrdn lathaté modon Stszoget forrasztunk. Kivalasztunk az sszes lehet-
séges modon két-két csticsot, és mérjiik a két pont kozotti ellenallast. Méréssorozatunknak melyik a legkisebb értéke?
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12. Az elektromégneses hullamokat hullimhosszuk szerint névekvé sorrendbe szeretnénk rakni. Valasszuk ki a he-
lyes sorrendet!

A) Gamma-sugarzas, mikrohullam, sarga fény, UV fény;

B) UV fény, sarga fény, mikrohullam, gamma-sugarzas;

(') mikrohullam, sarga fény, UV fény, gamma-sugérzas;

D) gamma-sugarzés, UV fény, sarga fény, mikrohullam.

13. Egy transzforméator primer tekercsében idében egyenletesen novekvs aram folyik. Milyen fesziiltséget kapunk
a szekunder tekercsben?

A) Egyenletesen névekvot.

B) Idében allandot.

C) Ha a szekunder tekercs menetszama kisebb a primer tekercsénél, akkor egyenletesen csokkendt, ha nagyobb,
akkor egyenletesen névekvét.

D) Szinuszosan valtozot.

14. Tekintsiik a kdvetkezs mértékegységeket: becquerel, elektronvolt, fényév, hertz, sievert, tesla. Melyik két mér-
tekegység fejezhets ki SI alapegységekkel pontosan azonos médon?

A) Elektronvolt és sievert; B) fényév és tesla;

C) becquerel és hertz; D) elektronvolt és tesla.

15. A fligg6legesen beesé napsugarzas négyzetméterenként és masodpercenként atlagosan 1400 J energiat juttat
a Foldre. Mennyivel n6ne emiatt a Fold tomege masodpercenként, ha ezt az energiat a Fold mind elnyelné, és semennyit
sem sugarozna vissza?

A) Kb. 200 kg; B) kb. 20 kg; C) kb. 2 kg; D) kb. 20 dkg.

Szamolasos feladatok

1. 2-10° Pa nyomast, 500 K homeérséklett, 4,81 mol héliumgéz nyomasat allando térfogaton a felére csokkentjiik,
majd allandé nyomas mellett a térfogatat megduplazzuk.
a) Toltsiik ki a tablazat hidnyzo cellait!

p [Pa] V [m’] T [K]
1. allapot 2-10° 500
2. &llapot
3. allapot

b) Abrazoljuk a folyamatot p-T diagramon!
¢) Mennyi munkat végez a gaz a folyamat soran?
d) Mennyi hét vesz fel a gaz a folyamat soran?

2. Egy kondenzatorral, egy 1 kQ-os ellenéllassal, egy 10 k2-0s belsd ellenallasu fesziiltségmeérdsvel és egy univerzalis
fesziiltségforrassal kisérleteztiink. A kondenzatort és az ellenéllast sorbakapcesolva a fesziiltségforrasra kotottiik.

a) El6szor egyenfesziiltségre kapcsoltuk, véletlenszertien beéllitva fesziiltséget. Ekkor a voltmeérs a kondenzétor
fesziiltségét 91 V-nak mérte, mikdzben a kondenzator 320 pC toltést kapott. Mekkora volt a beéllitott fesziiltség?

b) Masodszor 230 V, 50 Hz valtakozo fesziiltségre kapcsoltuk a kondenzator-ellenallas rendszert. Mit mutatott ekkor
a voltmérs az ellenallas sarkaira kapcsolva?

3. Egy hagyomanyos WC-tartaly 6blitéviz-utantolts szerkezete lathaté az dbrdn. Az Gsz6 a gumitomitéssel nyitja
és zarja a beOmlGszelepet. Amikor az OblitGtartalyban csokken a vizszint, az uszo leereszkedik, és ezzel megnyitja
a bedmlGszelepet. Ennek hatasara a tartaly megtelik vizzel, a viz felfelé nyomja az tszoét, mig annak szogemeltytje
a gumitdmitést ra nem nyomja a szelep csicsara, és ezzel a viz bevezetését el nem zarja.
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A szelep akkor zar, amikor a gumitomités 14 N erdvel szorul a szelephez. Az sz6 tomege 2,5 dkg, térfogata 3 dl.
Az emeltyd tomegétsl eltekinthetiink. Az aszo térfogatanak hany szazaléka meriil a vizbe, amikor a szelep bezar?

4. Egy fizika irant érdekl6ds didk bicikliszerelés kozben a fék bedllitdsa soran a megporgetett kereket finoman
befékezte, és kozben a kovetkezSket mérte. A kerék 100 1/min fordulatszdmmal porgott a fék behtzasakor, és 3
méasodperc alatt allt meg az egyenletes fékezés kovetkeztében. A fékpofa és a kerék kozott a surldodasi tényezd 0,35.
A kerék tehetetlenségi nyomatéka 0,25 kgm?. A kerék sugara 35,5 cm.

a) Mekkora volt a kerék szogsebessége a fékezés megkezdése el6tt?

b) Hany fordulatot tett meg a kerék a fékezés alatt?
¢) Mekkora erd szoritotta a kerékhez a féket?
d) Mekkora volt a kerék kiilsé szélének gyorsulasa a megallas el6tt 0,6 masodperccel?



